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Викладено результати наукових досліджень по вивченню гістоструктури най-
довшого м’яза спини свиней. Метою роботи було вивчення гістоструктури 
найдовшого м’яза спини свиней великої білої, червоної білопоясої порід, а та-
кож їх помісей. Підсвинків забивали при досягненні ними живої маси 100 кг. 
Матеріал для дослідження брали при забої тварин з найдовшого м’яза спини. 
На одержаних препаратах вивчали розвиток м’язових волокон, форму, струк-
туру, величину та розміщення ядер в м’язовому волокні, розвиток м’язових пуч-
ків і сполучної тканини.
Проведені дослідження свідчать, що у свиней при досягненні 100 кг живої маси 
у найдовшому м’язі спини переважають м’язові волокна полігональної форми 
діаметром 40-50 мкм. Рідше зустрічаються округлі та овальні волокна. В 
м’язовій тканині помісних свиней вірогідно більший діаметр м’язових волокон. 
Аналіз гістопрепаратів на ліпіди показав, що в прошарках сполучної ткани-
ни між м’язовими волокнами та пучками трапляються скупчення жирових 
клітин. Одержані дані дозволяють зробити висновок, що тут локалізують-
ся нейтральні ліпіди. Біометрична обробка гістологічних дослідів і матеріалів 
продуктивності тварин дала можливість встановити позитивну кореляцію 
між середньодобовим приростом та діаметром м’язових волокон, між пло-
щею «м’язового вічка» та діаметром волокон, між площею «м’язового вічка» 
та процентом м’язової тканини в поперечному зрізі м’яза, а також негативну 
кореляцію між витратами корму та діаметром волокон.

Ключові слова: гістологічні дослідження, діаметр м’язових волокон, найдо-
вший м’яз спини, еластичні волокна, порода, помісі.

Якість м’яса в значній мірі залежить від структури м’язової тканини, а тому цей 
показник є однією з породних ознак. Кількість і якість основних компонентів мус-
кулатури багато в чому визначають смакові властивості м’яса. Співвідношення між 
структурними елементами є також важливим показником оцінки якості м’яса. Грубо-
волокнистість сполучної тканини знижує поживну цінність м’яса, а накопичення в ній 
жиру і його розподіл значно покращує харчові і смакові цінності [1].

По самій структурі м’язової тканини існують породні відмінності. Смакові якос-
ті м’яса в значній мірі залежать від наявності в ньому жирової тканини. Це цілком 
породна ознака і селекції піддається важко. Породи свиней з максимальним вмістом 
підшкірного жиру в середньому мають в м’ясі таке співвідношення тканин: м’язова –  
88,78%, жирова – 9,11% і сполучна – 2,11%. Тварини ж з мінімальною кількістю жиро-
вої тканини (м’ясні породи, лінії та типи) мають в м’ясі на 6% більше м’язової ткани-
ни, на 5% менше жирової і на 0,02 – сполучної [2].

Тварини різних генотипів мають наукове співвідношення діаметру м’язових воло-
кон. При характеристиці якості м’яса особливе значення має співвідношення крупних 
і тонких м’язових волокон [3].
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За даними дослідників [4] коефіцієнт кореляції між діаметром м’язових волокон 
та породою доволі високий і складає +0,39, а вплив породи на мінливість цієї ознаки 
дорівнює 14,9%. В зв’язку з цим для виробництва м’ясних продуктів високої смакової 
якості необхідно інтенсивно розводити вітчизняні породи, а для прискорення селек-
ційного процесу по збільшенню виходу м’яса використовувати кнурів м’ясного на-
прямку продуктивності. 

матеріал і методи. Метою роботи було вивчення гістоструктури найдовшого 
м’яза спини свиней великої білої, червоної білопоясої порід, а також їх помісей. Під-
свинків забивали при досягненні ними живої маси 100 кг. 

Матеріал для дослідження брали при забої тварин (по 5 голів кожної піддослідної 
групи) з найдовшого м’яза спини на рівні останнього грудного хребця. На одержаних 
препаратах вивчали розвиток м’язових волокон (діаметр, форму, структуру, розміщен-
ня і кількість в м’язових пучках першого порядку); форму, структуру, величину та 
розміщення ядер в м’язовому волокні, розвиток м’язових пучків і сполучної тканини.

Для гістологічних досліджень шматочки найдовшого м’язу спини досліджуваних 
тварин розмірами 1х1х1 см фіксували в 10 % нейтральному формаліні протягом 1-2 
доби, потім зневоднювали в спиртах, після чого заливали в парафін по класичній ме-
тодиці [5].

результати й обговорення. Проведені дослідження свідчать, що у свиней при до-
сягненні 100 кг живої маси у найдовшому м’язі спини переважають м’язові волокна 
полігональної форми діаметром 40-50 мкм. Рідше зустрічаються округлі та овальні 
волокна. По периферії пучка першого порядку в більшості розташовуються великі 
м’язові волокна чотири-, п’ятикутної форми. Міофібріли в них розташовуються не 
дуже щільно. У деяких пучках на периферії розташовуються одно-два великих окру-
глих м’язових волокна. Вони бідні на ядра, інтенсивно фарбуються гематоксиліном і 
здаються гомогенними.

В м’язовій тканині помісних свиней вірогідно більший діаметр м’язових волокон 
(табл.). У цих тварин дещо більший процент м’язових волокон діаметром більше ніж 
50 мк. М’язових волокон малого діаметра (до 35 мк) у помісей найменша кількість – 
9,4 %. 

гістологічні показники найдовшого м’яза спини свиней

Породи
Діаметр 
м’язових 
волокон, 

мкм

Кількість м’язових волокон, 
діаметр мкм Кількість 

м’язових 
волокон 

1мм2

Кількість 
жироутри-

муючих 
м’язових 

волокон на 
1мм2

до 35 від 35 до 
50 більше 50

Велика 
біла 44,71±0,473 10,2±0,09 70,6±0,31 19,2±0,09 461,3±8,36 44,9±1,25

Червона 
білопояса 45,34±0,482 9,7±0,09 68,3±0,14 22,0±0,21 457,3±5,85 32,8±2,08

Помісі 46,46±0,441 9,4±0,12 68,4±0,14 22,2±0,31 458,3±6,35 41,4±1,23

Однак харчова цінність м’яса залежить не тільки від діаметра м’язових волокон. 
На ці властивості більше впливає сполучна тканина, її розвиток, поширення та струк-
тура. 

Еластичні волокна в міжм’язовій тканині 6-7-місячних свиней розвинуті дуже сла-
бо і істотно на якість м’яса не впливають. Тим часом колагенові тяжі надають м’язам 
грубість, погіршуючи смакові якості та харчову цінність мяса. 

На поперечних зрізах найдовшого м’яза спини чітко виявляються м’язові пучки 
першого порядку, відмежовані один від одного ніжними прошарками сполучної ткани-
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ни. Три-п’ять таких пучків об’єднуються сполучнотканинними прошарками у пучки 
другого порядку, які в свою чергу за кількістю двох-п’яти утворюють пучки третього 
порядку. 

Сполучна тканина між м’язовими пучками третього порядку більш груба, кола-
генові волокна в ній являють собою досить щільні тяжі, а в місцях зіткнення трьох-
чотирьох м’язових пучків спостерігаються великі колагенові вузли. 

У найдовшому м’язі спини великої білої породи сполучнотканинні прошарки між 
м’язовими пучками менш виражені. У тварин червоної білопоясої породи ці прошарки 
значно грубіші і мають порівняно невелику кількість прошарків. Поперечні зрізи най-
довшого м’яза спини помісей характеризуються середнім розвитком сполучної ткани-
ни та найбільшою кількістю жирових прошарків у них порівняно з чистопородними 
тваринами. 

Аналіз гістопрепаратів на ліпіди показав, що в прошарках сполучної тканини між 
м’язовими волокнами та пучками трапляються скупчення жирових клітин. Одержа-
ні дані дозволяють зробити висновок, що тут локалізуються нейтральні ліпіди. Між 
м’язовими пучками другого і, особливо, третього порядків спостерігаються значні 
скупчення жирових клітин. Менших розмірів такі скупчення між м’язовими пучками 
першого порядку. Досить рідко трапляються жирові клітини між м’язовими волокна-
ми всередині пучка.

Порівнянням даних щодо скупчення внутрішньом’язових жирових відкладень 
між досліджуваними групами тварин встановлено дещо нижчий процент жиру на по-
перечних зрізах м’яза свиней червоної білопоясої породи. Між підсвинками великої 
білої породи і помісями значної різниці не виявлено. 

При аналізів цих препаратів виявляють волокна таких типів. Світлі, які мають рів-
номірно і щільно розташовані міофібрили і не містять ліпідних включень у саркоплаз-
мі. Ці волокна звичайно полігональної форми, розташовані по периферії м’язового 
пучка і значно більшого поперечного діаметра, ніж усі інші. Міоглобін у цих волокнах 
не виявляється. 

Інший тип – ліпідовмісні волокна. Вони звичайно округлої форми, розташовані 
групами, по два-десять волокна всередині пучка. У м’язовому пучку першого порядку 
таких груп ліпідовмісних волокон буває від одного до шести, частіше дві-три. Їх кіль-
кість залежить від величини пучка. Це найменші волокна. Міофірбрили в них трапля-
ються рідко, в саркоплазмі часто зустрічаються великі і маленькі включення ліпідів, 
які інтенсивно фарбуються суданом чорним та нільським голубим. 

Великі включення ліпідів розташовані в більшості випадків по периферії волокна. 
Всередині діпідовмісних виявляють велику кількість міоглобіну, що свідчить про ак-
тивний перебіг енергетичних процесів у них. Слід зазначити, що навколо і всередині 
груп цих волокон спостерігається сильний розвиток капілярів. 

Біометрична обробка гістологічних дослідів і матеріалів продуктивності тварин 
дала можливість встановити позитивну кореляцію між середньодобовим приростом 
та діаметром м’язових волокон r = +0,20, між площею «м’язового вічка» та діаметром 
волокон r = +0,26-0,57, площею «м’язового вічка» та процентом м’язової тканини в 
поперечному зрізі м’яза r = +0,31-0,35, а також негативну кореляцію між витратами 
корму та діаметром волокон r = +0,20-0,40.

висновки та перспективи досліджень. Харчова цінність м’яса залежить не тіль-
ки від діаметра м’язових волокон. Еластичні волокна в міжм’язовій сполучній тканині 
6-7-місячних свиней розвинуті дуже слабо і істотного на якість м’яса не впливають. 
Колагенові тяжі надають м’язам грубість, погіршуючи смакові якості та харчову цін-
ність м’яса. Встановлені деякі корелятивні взаємозв’язки між розвитком структурних 
елементів в м’язовій тканині та продуктивністю тварин. 
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рыбалко в.п., бирта г.а., бургу ю.г. Гистоструктурный анализ мышечной 
ткани свиней
Изложены результаты научных исследований по изучению гистоструктуры 
длиннейшей мышцы спины свиней. Целью работы было изучение гистоструктуры 
длиннейшей мышцы спины свиней крупной белой, красной белопоясой пород, а 
также их помесей. Подсвинков забивали при достижении ими живой массы 
100 кг. Материал для исследования брали при убое животных из длиннейшей 
мышцы спины. На полученных препаратах изучали развитие мышечных воло-
кон, форму, структуру, величину и размещение ядер, в мышечном волокне, раз-
витие мышечныхм пучков и соединительной ткани.
Проведенные исследования свидетельствуют, что у свиней при достиже-
нии 100 кг живой массы в самой длиннейшей мышце спины преобладают 
мышечные волокна полигональной формы диаметром 40-50 мкм. Реже встре-
чаются округлые и овальные волокна. В мышечной ткани помесных свиней 
достоверно больший диаметр мышечных волокон. Анализ гистопрератов на 
липиды показал, что в прослойках соединительной ткани между мышечными 
волокнами попадаются скопления жировых клеток. Получены данные позво-
ляют сделать вывод, что здесь локализуются нейтральные липиды. Биоме-
трическая обработка гистологических опытов и материалов продуктивнос-
ти животных дала возможность установить позитивную корреляцию между 
среднесуточным приростом и диаметром мышечных волокон, между площа-
дью «мышечного глазка» и диаметром волокон, между площадью «мышечного 
глазка» и процентом мышечной ткани в поперечном срезе мышцы, а также 
негативную корреляцию между расходами корма и диаметром волокон.
Ключевые слова: гистологические исследования, диаметр мышечных волокон, 
длиннейшая мышца спины, эластичные волокна, порода, помеси.

V.P.Rybalko, G.A.Birta, Yu.G.Burgu. Gistostructure analysis of muscle tissue of 
pigs
The results of scientific researches are expounded on the study of of the longest muscle 
of the back of pigs. The purpose of work was a study of of the longest muscle of the 
back of pigs of large white, red breeds, and also their cross-breeds. It was hammered 
in pigs at achievement by them living mass 100 kg Material for research was taken at 
the backwall of animals from the longest muscle of the back. On the got preparations 
studied development of muscular fibres, form, structure, size and placing of kernels, 
in a muscular fibre, development of muscular bunches and connecting fabric.
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The conducted researches testify that for pigs at achievement 100 kg of living mass in 
the longest muscle of the back prevail the muscular fibres of form 40-50 mkm. Rarer 
there are the rounded and oval fibres. In muscular fabric of pigs for certain greater 
diameter of muscular fibres. The analysis of rotined, that in the layers of connecting 
fabric the accumulations of fatty cages happen between muscular fibres and pinches. 
Information is got allow to draw a conclusion, that neutral is here localized. 
Biometrical treatment of histological experiments and materials of the productivity 
of animals enabled to set positive correlation between an average daily increase 
and diameter of muscular fibres, between the area of «muscular bee-entrance» and 
fibres, between the area of «muscular bee-entrance» and percent of muscular fabric 
in the transversal cut of muscle, and also negative correlation between the charges 
of forage and fibres.
Key words: Histological researches, diameter of muscular fibres, the longest muscle 
of the back, elastic fibres, breed, hybrids.
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повЫШеНие реализации геНетического потеНциала 
воспроизводительНой способНости свиНоматок 
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кремНийсодержащих добавок
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Динамика живой массы свиноматок в супоросный и подсосный периоды, их 
воспроизводительные показатели, убеждают, что скармливание им новых 
кремнийсодержащих добавок «Коретрон» и «Биокоретрон» усиливает асси-
миляционные процессы в организме, положительно влияет на эмбриональный 
и постэмбриональный рост, развитие и сохранность их приплода. Наиболее 
выражено эти изменения наблюдаются при использовании кормовой добавки 
«Биокоретрон».

Ключевые слова: свиноматка, кремнийсодержащая добавка, коретрон, биоко-
ретрон, воспроизводство, поросята, крупноплодность, живая масса, прирост.

Успешное решение проблемы увеличения производства продукции свиноводства 
базируется на максимальном использовании репродуктивного потенциала маточного 
поголовья и получении, сохранении и выращивании здорового молодняка (1, 3, 4). 
При этом только полноценное, с учётом детализированных норм потребности, корм-
ление свиней будет способствовать реализации их генетически обусловленного био-
ресурсного потенциала продуктивности. 

В обеспечении рационов животных минеральными веществами большое 
значение отводится подкормкам на основе местных природных минералов. В 
Ульяновской области, аккредитированной «Испытательной лабораторией качества 
биологических объектов, кормления сельскохозяйственных животных и птицы» 
Ульяновской ГСХА совместно с группой компании «Диамикс» (ООО «Диатомовый 
комбинат, г. Инза) на основе диатомита (область располагает огромными его запасами) 


